

# 水漫家园

## 符山水库水量大增

## 殃及周边多家种植养殖户

本报8月1日讯(记者 周锦江 韩杰杰)由于近期符山水库水位超过汛中限制水位,为防止后期可能出现的降雨量多、来水量大进而导致的库容不足问题,1日中午12点开闸调洪。记者采访了解到,因为水库水位上涨,周边多个种植养殖户面临威胁。

据了解,符山水库位于潍坊市西15千米的潍城区符山镇,是一座以防洪为主,集灌溉、供水、水产养殖等综合利用的中型水库。1日上午,记者在符山水库西看到,有六户居民的房子被水浸入。据了解,这六户居民均是养殖户,但因为近年水位上涨都开始缩减养殖规模。有三户村民原来修建的住舍已经没于水下。近日,因为水位上涨太快,村民们都开始急着卖猪、卖鸭,减少损失。

村民刘遵会今年56岁,高峰期养过近百头猪,目前已经缩减至40头左右。刘遵会告诉记者,就在7月31日,因为水位又涨,怕养猪出现意外,他将还未完全长大的16头猪脱手卖了。村民刘忠喜今年已经60岁,因为房子依水且建房时地基较低,如今库中的水直接淹到了门槛处,屋内灌水已无法入住。刘忠喜称,老伴因为着急上火引发脑出血,目前还在医院,他现在天天陪床伺候中,已不在这里居住。

在水库西侧,种植苹果树的孙成吉告诉记者,原先他承包了百亩果园,但目前因为水库水位上涨现在仅剩60亩左右。记者看到,水库边有很多如小孩腰粗般的苹果树涝死被砍。

记者了解到,大成章西村的几户村民均持有与大成章西村委签订的20年至30年不等的合同,最近的土地使用合同终止时间为2017年。而孙成吉则是与三甲村经济合作社签订的30年的承包合同。

据了解,早些年,符山水库主要用于消化上游雨水,用于灌溉、养殖,后因为要满足周边大学城和周边村民的饮水需要,水坝加固,水位也提升,水源不充足时还需从上游的高崖水库买水。

近期降雨频繁,雨量较大,水库来水量猛增,除了符山水库外,峡山水库、牟山水库、高崖水库、冶源水库均超汛中限制水位,目前均已开闸放水,其中峡山水库、冶源水库出库流量均在30立方米每秒以上。据符山水库泄洪现场管理人员说,考虑到符山水库河道下游部分区段还在加固修整中,当日的泄洪量不大,在5立方米每秒以下,会不会提高调泄量,要根据水位和下游的承受能力再进行调整。



刘忠喜家的房子已经完全被水围绕,无法居住。  
本报记者 孙国祥 摄



水库中的水倒灌到自己家,在院子里发现一只小龙虾。



刘恩付家的大棚也被水淹了。



刘业巨家的墙也被泡倒,墙上的“福”字也被摔碎。  
本报记者 孙国祥 摄

## 果树都泡在水里了

孙成吉是三甲村人,他承包的苹果园位于符山水库的西侧。去冬至今,因水库水位上升,他的苹果园也受到了不少影响。

在孙成吉的果园里,有一个半埋于地下的苹果储存库,如今也是灌满了河水。而在果园东边,水库的水已经覆盖了一些苹果树的底部。孙成吉

说,去年冬天,水库水位开始上升,靠近库边的果树都冻在了水里。在他提供的去冬的照片上,记者看到,确实有不少果树被冻在冰水里。

让他更担心的是,符山水库水位继续上升的话,再往西的百棵果树也将受影响。“这些红富士10月、11月才成熟,如果现在

被水泡了,都将化为虚有。”

据了解,他在此种植,也有合同为依据。在他与三甲村经济合作社签订的合同上,记者看到,孙成吉共承包90.66亩林果土地,承包期为30年,到2015年才到期。如今由于河水入侵,他实际种植的面积已缩减了不少。

本报记者 韩杰杰 周锦江

## 一听到下雨就睡不着

由于房子长久泡在水里,养殖小区内6户居民家里的地面长期潮湿,即使如今30多度的高温,也难以将屋内地面和墙面的潮气蒸发掉。

“没法住了。”刘忠喜的房子正泡在水库边缘的水中。要想进屋,首先要经过一片水。他

说,一下雨、刮风,他老两口就心惊胆战的,去年冬天,水库里的水就不住往屋子里灌,没法住了。现在他老伴生病住院4个多月了,他就一直住在医院里。

“前几天雨大,晚上都不敢熟睡,就怕有事。”刘恩付的妻子说。

“也是提心吊胆地住在这里呢。”刘素珍说,前几天的暴雨,加之上游来水,水库又喝了个饱,大风加雨水,将东边的墙都给泡到了。“下雨就担心,晚上衣服也不敢脱,就怕突然水涨了,跑不迭。”

本报记者 韩杰杰 周锦江

## 知道危险但已无处可去

作为最早一批进入符山水库西侧养殖小区的养殖户,刘素珍一家1997年就跟村里签订了租赁合同。

如今她的房子正遭受水泡之灾。东侧的一片墙,已倒在地上,曾经挂在正中央的“福”字也已破碎。据她介绍,长期水浸,加之7月末的

那场大雨带来的大风,墙就塌了。

“谁不知道这里危险,但是去哪里再安个窝啊?”她无奈地说道,“我们是愿意在这里继续搞养殖,你说年纪这么大了,上哪里找活人去啊”,刘遵会的妻子说道,再说,除了这里,也没有地方住了,原来

老家的房子都给孩子们了,现在再申请,也申请不下来了。“国家让咱走,咱肯定得听,但是投入这么大笔钱,适当给点补偿才合适吧。”

我们也不是随便的在这里住,合同上都写着呢,还经过公证呢。  
本报记者 韩杰杰 周锦江

记者直击